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Rlöfizelési ár: 
Egv évre 12 kor
Fél évre 6 kor
Negyed évre 3 kor 
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Hivatalos
és magáiihirdetések 
árszabás szerint.
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Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
- IPOLYSÁGON. -

felelős szerkesztő:

HALÁSZ FERENC.
Megjelen

szombaton reggel.

KERESZTES HÁBORÚ A TÜDŐVÉSZ ELLEN.
A középkorban keresztes hadak vonultak 

keletre, a szent sir védelmében, a pogányok 
ellen, ma is keresztes hadakat toborzunk a 
tüdővész ellen, a nemzet védelmében

Akkor véres karddal hívták hadba a vi­
tézlő nemességet, ma a kettős vörös-kereszt 
jelvénye alatt szántjuk föl az egész nemzetet
ez újabb szent háborúra.

A világégés tüze még javában lobog. De 
bármilyen iszonyú legyen is az, még most 
is, ezek már csak a ldalvás előtti fcl-fcllob- 
banások. S tiizén át a reánk mosolygó glóriás 
béke-angyal közeleg felénk

Győztünk! 8 a háború befejezése,a végső 
győzelem se várathat magára sokáig; ha­
bár pillanatokra úgy látszik, hogy egyes he­
lyeken megfordult a hadi szerencse. De ez 
csak időleges hadi helyzet s korlátolt jelen­
tőségű esemény.

Azonban külső ellenségeink letörése még 
nem lenne teljes győzelem, még nem nyújt­
hatna teljes megnyugvást, boldogságot és
megerősödést a békében. A belső ellensé­
gekkel is fel kell venni minden vonalon és 
már most a harcot. S ezek között legelső 
sorban a legnagyobbal, a nemzetirtó tüdővésszel 
kell mindenáron megküzdenünk.

Magyarországon évenként átlag 60—70 
ezer ember hal meg tüdővészben. A halálozás
13-14"/o-ja.

Megdöbbentő szám.
Megdöbbentő különösen, ha tudjuk, hogy 

ez nem kikerülhetetlen végzet, nem elhárithat- 
lan Isten csapása. Sőt nagyon is lehet ellene
védekezni, még ha a vész már bejutott is
a szervezetbe. S az ellen, hogy he ne jusson 
s ott ne roncsoljon, még inkább. 8 ez a 
védekezés alapjában és kezdetén nem is kí­
ván nagy áldozatot, s így a szegény ember­
nek is módjában áll védekeznie. No már a 
kezdetén ! 8 igy, első sorban nem is annyira 
pénz kell hozzá, mint a társadalom szervez­
kedése, erős akarata, összefogása emberbarát! 
szeretőiének készsége. Szív és lélek. Jóaka­
raté törődés a mások bajával, az"ő javukra, 
de a magunkéra is, hogy igy magunkat is 
megóvjuk a vésztől, a nemzetet az elnépte­
lenedéstől.

Föl tehát e szent háborúra!
A zászló ki van bontva. Zászlóanya Iza­

bella királyi hercegasszony ő fensége; a zász­
lótartó, nem kisebb ember, mint Tisza István. 
A ki egyszersmind a vezér is.

8 a Budapesten jun. 6-án megválasztott 
országos nagybizottsággal, ez uj nemzetéi -

'ám W

, O.i

sereg magja, vezérkara is meg van alakítva. 
A keretek meg vannak ; állapítva, csak ki 
kell tölteni. Az uniformisba újoncot adni. A 
formába lelket, életet önteni.

A belügyminiszter egy lelkes leiratban ene 
már föl is hívta a törvényhatóságokat. Mert 
csakis általuk lehet a kis magból, a vezér­
karból igazi nemzeti hadtestet fejlesztem. Igazi 
néphadsereget, a melyben mindenkinek helye 
van. Férfinak nőnek-, kicsinek-nagynak; gyer- 
meknek-öregnek. Helye, hivatása, rendeltetése 
nemzetmentő kötelessége.

A tüdővész elleni harcot legelső sorban 
is a harctérről haza térő tüdővészes katoná­
inknál kell elkezdeni. Hogy azokat, akik az 
egész nemzet életéért, fen maradásáért küz­
döttek, az életnek a nemzetnek megment­
hessük. 8 viszont az it:hon maradottakat is 
megmentsük tőle, hogy a lövőárkokból vísz- 
szatért szerelteik, családjuk soká nélkülözött 
tagjaik, barátaik a hadi fáradalmak és szen­
vedések szörnyű nyavalyáját, a halál lcgár- 
tóbb magvát, a tüdővész csiráit hintsék el 
közöttük.

De, ha ez vitéz katonáinkkal szemben
mindent megelőző kötelességünk is, azért a
vész ellen az egész vonalon fel kell és fel 
fogjuk venni a küzdelmet, mert csakis igy 
győzhetjük, csakis igy törhetjük meg szörnyű 
hatalmát. Mindent el kell követnünk, hogy a 
megmenthetők megmentessenek, vagy lega­
lább másokat ne fertőzhessenek.

Hogyan kell és lehet a tüdővész ellen vé­
dekezni, s hogyan lehet és kell azt gyó­
gyítani, ennek az előadása nem az én fela­
datom. Erről majd kitanitanak minket a
szétosztandó füzetek, a „gondozó“ intézetek
orvosai és az egészségügyi tanácsadók, akik 
az alakítandó tüdővész elleni egyesület mii
ködő szervei lesznek.

Nekem most Hontvármegye egészségügyi 
bizottságának felkérése alapján csak az a 
feladatom, hogy megyém közönségét a tiidö- 
vész elleni mozgalomra figyelmessé tegyem s 
felhívjam, hogy ehhez csatlakozni, abban ie 
vékeny részt venni, mindenki hazafiui és hon- 
Icányi kötelességének ismerje.

És mikor ez ügyben a megyéhez szólokt 
ugyanazzal a lélekzettel szólok a vármegye 
területén lévő testvér törvényhatóság Selmec 
és Bélabánya sz. kir. város közönségéhez is. 
S teszem ezt nemcsak a területi egység, de a 
századok óta fennálló atyafiságos viszony, s 
a közös föispánság intézményéből alakult kap­
csolat vonzalmán is.
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Ez egyesületbe beléphet minden jő szándékú 
ember, még a legszegényebb is. Mert az egye­
sület nem kövér tagdijakra utazik, hanem a 
a tagok tevékenységére és buzgalmára. Arra, 
hogy ne legyen nagy Magyarországnak egy 
zuga, ahol egy, vagy több egészségügyi ta­
nácsadó ne volna. Aki a vész fészkeit fel ku­
tassa, az illetőket jő tanácsokkal ellássa, az 
orvosi segélyt részükre megszerezze, a véde­
kezésben őket irányítsa, támogassa és ellen­
őrizze. S ha kell, részükre anyagi segélyét 
és támogatását is kieszközölje.

Nem lehet ez terhes dolog annak, akiben 
van szív, van ember és hazaszeretet. 8 egyet­
értéssel, összefogással még ez a munka is 
nagyon megosztható. Hiszen oly sokan va­
gyunk reá hivatottak, sőt kötelezettek. A 
nép között élő intelligencia mind. Papok, 
tanítók, s ha megapad a munkaáradatjuk, a 
jegyzők, a szövetkezetek vezetői, értelmesebb 
iparosok, földmivesek, jóravaló szatócsok meg­
erőltetés nélkül vállalhatnak kisebb nagyobb 
köröket, a melyekben nemzetmentő munkáju­
kat teljesíthetik. Teljesíthetik lelkesedéssel, 
odaadással, kitartással, mert hiszen a kicsiny 
fáradságnak nagy lesz a jutalma. A legna­
gyobb amit csak kívánhatnak : gyermekeik, 
unokáik, önmaguk, a nemzet megszabadítása 
ez irtó vésztől. Jutalmuk a nagy eredmény, 
hogy ez alattomos fegyvert a halál kezéből 
kiütöttük

De, ha nem utazunk is nagy tagdíjakra, 
azért pénzre mégis szükségünk lesz. Sőt an­
nál inkább. S azok, akiknek módjukban áll, 
pénz és egyéb adományaikkal is nagy szol­
gálatokat tehetnek az ügynek. Mert a pusztán 
védelmi harc még nem elég a teljes győ­
zelemre. Az offenzivához pedig ebben e küz­
delemben is sok pénz kell.

A betegség előhaladottabb állapotában az 
egyén megmentése már csak megfelelő in­
tézetekben lehetséges. 8 ezek fölállítására 
pénz kell. S fentartásukhoz még több pénz. 
Annál inkább, mert a tüdővész leginkább a 
szegényebb osztályok réme, s ezek az inté­
zetekben nem fizethetnek.

Az is igaz ugyan, hogy az ilyen népegész
ségiigyi intézetek felállítása és fentartása
első sorban állami feladat lenne, s az állam 
meg is fogja tenni kötelességét, ha reá kerül 
a sor, azonban a társadalomnak is vannak 
kötelességei s kívánatos, hogy azokat a ma­
gán tőkéket, a melyekhez az állam úgy se 
férne hozzá, legalább ily módon mozgósítsuk
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a köz javára. Engedjük, hogy mielőtt az 
önmegadóztatás vagy az államsegély eszkö­
zéhez folyamodnánk, hadd nyíljanak meg a 
szivek és a zsebek jótékonysági zsilipéi. Mert 
az ilyen munkán, az ilyen pénzen mindig 
nagyobb az áldás. Ha jó helyre folyik.

De mondom, bármennyire el nem tehetiink 
is pénz nélkül ebben a küzdelemben, ebben a 
bábomban sem, mégis itt az országosan meg­
alkotott és irányított szervezet és az egyem 
tevékenység a fontosabb.

Azért is, mikor az alispán, és Selmecen a 
polgármester, \mint a törvényhatóság első tiszt­
viselője a taggyüjtö iveket kibocsátja, ne kés. 
síink a tüdövész elleni egyesület lobogója alá 
jelentkezni, s ha behivatunk a sorba, a he­
lyünkre állni, hogy ezt a harcot is oly ered­
ménynyel vívhassuk meg, mint a világhábo­
rút, amelyet, bízva Istenben és bízva ma­
gunkban, mielőbb dicsőséggel fogunk befe­
jezni.

Az isten legyen mi velünk most es mind­
örökké.

Kelt Ipolyság, 1916. Pünkösd első napján.
Ivánka István

főispán.

„Ezt külömben is jobb vevőknek tartogatom !“ 
„Nem is érdemlik meg. hogy a piacra jöjjek! 
„Drága? ne taníttassa akölykeit zongorázni akkor 

majd megveheti ezt a pár fej salátát!
Mi úgyis megszerezzük magának azt a módot, hogy 

minden evbei egy pár hold újabb földet vegyen , 
miért kíván ön emellé alázatosságot a vevőktől, aki­
ket a béke időben egyszer, régen, Így szóütgatott :

„Nagysága, szép nagysága, in a nagy fejű ka a- 
rabé!“

\

tollheggyel.

(Három nyílt levél.)
Három nyílt levelet közlünk itt ama nagyhatalmak 

képviselőihez, - kiktől a mi megélhetésünk ma sok 
mértékben függ. íme :

Nagyságos Cipész ur!
Kegyed ne higyje el. hogy a háború örökké fog 

tartani Tény, hogv a társadalomnak igen alacsony 
rendű agja'az a hivatalnok, aki cipőjét meg akarja 
talpaltat ni. Ha nem lenne ilyen, venne magának újat 
hatvan koronáért. De azért nem kell tőle a falpatá- 
sért a fél havi fizetését kívánni s ha ebbe nem 
nyugszik bele, nem kell azt mondani:

„Köszönje meg az ur, ha egyáltalán elvállalom."
Ha a háború tényleg elmúlik, ön esetleg újra az 

egyszerű kis iparos lesz, — akinek sanyarú sorsát 
megható sorokban kell majd ecsetelni, nem lehetne 
egy kevés udvariasságot erre az időre előlegezni?

Kegyelmes mészáros ur!
Ugylátszik Ön sem emlékszik már azokra a legen­

dás időkre, amikor a szakácsnénkat édes lelkemnek 
szólította, a szépségét és a finom modorát megcso­
dálta, élénken érdeklődött nagyságájának hogyléte és 
a gyerekek egészségi állapota felöl, amikor arra kérte, 
hogy mindig csak önnel és ne a konkurensnél ve­
gyen husi, miután a konkurens tudvalevőén minden 
font húsra másfélkiló nyomtatókul ád ?

Igaz. hogy most nem tarthatunk szakácsnőt, de 
amiért a nőnk személyesen jár a székbe, nem kell rá­
kiabálni és ha sokalja a csontul, faggyút, meg egye­
bet. amelyet hús címén — kilóját 9 koronáért — 
adnak neki, nem muszáj azt mondani:

„Fognak maguk még füvet is enni.“
Ez meglehet, de azl legalább nem a mészárosok­

nál fogjuk venni, ahol a gőg messziről kiabál le a 
húsvágó emelvényről. Nem gondolja, hogy újra más 
idők lesznek, amikor a kuncsaftok a háborús tapasz­
talatokra visszaemlékeznek ?

111.
Katalin' bárónő!
Méltóságod, akit mi békeidején Kati néni nevén 

tiszteltünk cs látogattunk, mialatt a falukról a zöld­
séget behozta nekünk, mivel érdemeltük meg, hogy 
a legtörzsebb vevőre rákiabál :

„Ha nem kell, hagyja ott!“

hétről.
junius 16

ELHAGYOTT KAT6NAI 51R6K-

(Level a szerkesztőhöz.)
Igen tisztelt Szerkesztő ur!

Ha vissza gondolunk azon lelkesedésre, 
amely 1914. Julius végén a hadüzenet al­
kalmából megnyilvánult, ha eszünkbe jut 
az első sebesülteknek a kórházba való meg­
érkezése. ha a fájó emlékként megmaradt 
benyomást visszaidézzük, amely az első hős 
katonánk temetese alkalmából szivünkben fel­
ébredt,— és most kimenvén a temetőbe, Iái jak 
szegény 7 hősünk elhanyagolt siriát, a fejfá­
kat, melyekről az idő neveiket már is eltün­
tette, önkéntelenül is el kell szomorodnunk.

Csak eddig tartott volna bennünk a ha­
zafias érzés? csak az. első koporsót tudtuk 
elhalmozni virággal ? Szegény „halhatatlan 
hősök" sírja itt. ahol mi a vérükön megvál­
tott békés polgári munkát folytathatjuk, már 
most legyen felismerhetlen ? Nem ! ez nem 
lehel!

Ők, a dicsők, kik ifjú életük feláldozásá­
val mutattak ragyogó példát, hogy miként 
kell a hazát szeretni, legalább azt megérdem­
lik tőlünk, hogy sírjaikat gondozzuk!

jól tudom, hogy most mindenkinek van 
elég baja és a sok gond mellett kevés a 
pénze, és azt is elismerem, hogy a közön­
ség áldozatkészsége napról-napra igénybe 
van véve, de meg súlyosabb körülmények 
között sem szabad a kegyeletnek szivünkből 
kiveszni.

A Hontvármegyei Gazdasági Egyesület ily 
érzések hatása alatt határozta el. hogy fel­
kéri a Monti Lapok minden nemes ügyet 
buzgón támogató szerkesztőségét, indítson 
e célra lapjában gyűjtést. Nem kétlem, hogy 
úgy azok, kiket hasonló sors réme kisért, 
hogy fiaik, hozzátartozóik jeltelen sírban nyug­
szanak, valamint azok. akiknek nincsen kit 
félteniük és épen ezért hálából az adakozás­
ból ki fogják részüket venni.

A Hontvármegyei Gazdasági Egyesület az 
Ipolysági temetőben eltemetett katonák sír­
jának gondozására és neveiknek állandó meg­
jelölésére indított gyűjtéshez 35 koronával 
járul hozzá.

-y - d.

A Hontvármegyei Gazdasági Egyesületben 
fogant kegyeletes gondolat tehát az, hogy az 
Ipolysági temetőben nyugvó hős katonák el­
hagyatott, jeltelen sírjait valamely egyszerű, 
de maradandó, például közös márványsirem- 
lék fölállításával örökítsük meg. Az e nemes 
célt elősegítő gyűjtést a Honti Lapok hasáb­
jain ezennel megindítjuk, a befolyandó bár­
mily csekély adományokat nyilvánosan nyug­
tázzuk, a célra történt felhasználásukig pedig 
pénzintézetileg gyümölcsöztetjük.

Eddig befolyt adományok:
Hont vármegyei Gazdasági Egyesület 35 K 
N. N. 7 K

_ i középiskola reformja. Janko- 
viclt Béla dr. kultuszminiszter két igen ion- 
fos törvényjavaslatot terjesztett e ő a kép- 
vise őház ülésén. Az egyik a középiskolákra 
vonatkozik-, mely középiskoláink modernebb
irányú fejlődésére to a utat nyitni. A Iái 
zép is kólákra vonatkozó törvényjavaslat meg 
ügy élű nyelvet és irodalmat vesz fel a gim­
náziumi oktatás rendes tantálg\ai közé, 
azonkívül kimondja, hogy a tanulok sza­
badon választhatnak ez élő nyelv és a gö­
rög nyelv és irodalom tanulása között. E 
szerint a görög-pótló irodalom és rajz meg­
szűnik, mert — mint a törvényjavaslat in­
dokolása mondja — e tárgynak ma nin­
csen tantervi végcélja. Azok a tanulók, a 
kik nem akarják a görög nyelvet tanulni, 
élő nyelvet választhatnak helyette. Ily elő 
nyelvek az ounpai kulturnyolvek (francia, 
angol, olasz), másrészt a hazai elő nyelvek 
(román, szerb, tót). Ez utóbbiaknak tend- 
szeres tanulását a közigazgatás érdekei is 
szükségessé teszik. Ez az élő nyelv nem 
tárgya az érettségi vizsgálatnak. A törvény- 
javaslat másik fontos rendelkezése, hogy 
érettségi vizsgál ltot tett gimnáziumi tanu­
lók — akár a görög nyelvet és irodalmat, 
akár a helyette megállapított élő nyelvet 
tanulták — ezentúl a tudományegyetemek, és 
egyéb főiskolák valamennyi karóira felvehetők. 
Ugyanígy felvehetők azok az érettségi vizs­
gálatot tét a reáliskolai tanulók is, a kik 
csupán latin nyelvből és irodalomból tettek 
kiegészítő érettségi vizsgálatot. Ez a pa­
ragrafus valamennyi gimnáziumi tanulónak 
egyenlő jogosítását mondja ki. Vagyis a gö • 
rög nyelvet nem választó tanulók az egye­
temek és főiskolák valamennyi karára fel­
vehetők. A kultuszminiszter végül — mint 
maga mondja a javaslat indokolásában 
a középiskolákban az eddig szokásos és a 
pedagógiai kivánalmaknak meg nem felelő 
osztály vizsgálatok helyett jövőre minden tanév 
végén junius második telében az évi taní­
tási anyagból osztályonként befejező össze­
foglalások tartását hozza javaslatba. A tör 
vény fokozatosan lép életbe és az életbe­
léptetést legkésőbb az 1918—19. tanévben 
kell megkezdeni.

— A tanügy köréből. Jankovich Béla Ur. vallás 
és közoktatásügyi m. kir. miniszter Sebők Gyula bo- 
zöki r. kát. tanítót a Ili. fizetési osztály 3-ik, — Pa­
lotai Sándor helembai r. kát. tanítót a ll-ik fizetési 
osztály 2-ik fokozatáhi léplette elő, s részükre a 
megfelelő államscgilséget folyósította, továbbá Czig- 
ler József szénavári r. kát. tanítónak 582 k állam­
segélyt folyósított.

— A Diákegyesület közgyűlése. A fő­
gimnázium! segitőegyesület közgyűlését e hó 
10. tartotta meg Barczán Endre igazgató el­
nöklése mellett. Az elnök beszámolt az egye­
sület évi működéséről. A beszámolóból lát­
juk, hogy 38 szegénysorsu tanulót látott el 
544 K 30 f. értékű iskolakőnyvekkel, 9 ta­
nuló ellátására pedig magánosok nagylelkű­
ségét vette igénybe; pár tanuló ruhaszük­
ségletét külön adományokból fedezte A IV. 
hadikölcsönre 2000 K-t jegyezvén, most már 
10000 K névértékű hadi kölcsön kötvénybe 
van alaptőkéje elhelyezve. Az évi zárószá­
madás s vagyonmérleg, valamint a jövő évi 
költségvetés elfogadása után az alapszabá­
lyok értelmében lelépő tisztikar helyét töl­
tötte be a közgyűlés újból megválasztván 
úgy a tisztikar, mint a választmány volt tag­
jait. A vármegye területéből s érdekköréből 
távozott Wilczek Frigyes dr. gróf az elnökség 
újból való elvállalását magától mintegy el­
hárítván : a közgyűlés érdemeit jegyzőköny­
vében megörökítve az egyesület örökös tisz­
teletbeli elnökévé választolta meg, úgy szin­
tén jegyzőkönyvi köszönettel adózott a pénz­
tárosságtól megvált Kohn Márk dr. tb főor-
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vusnak. Az igy megürült elnöki állásra a 
közgyűlés Halasz Ferenc választmányi tag 
indítványára egyhangú lelkesedéssel Ivánka 
István főispánt választotta meg. Pénztárossá 
(jálosi Soma pénzügyi számellenőr, ügyész 
újból Vámos Béla dr. ügyvéd, jegyzővé Gam­
mer Béla főgimn. tanár lett, számvizsgáló 
bizottsági tagokká pedig Cziráky Iván m. kir. 
főpénztárost s Árvay József vármegyei iroda­
tisztet választották. A választmány választott 
tagjai maradtak : Draskúczy Jenő, Droszt Art­
hur, Eggenhofer Lipót, Herczeg Vmcze, 
Himmler Sándor dr., Lipcsey Ervin dr. Ma­
rek Károly, Martinovich István, Hederváry 
Lajos, Páífi Péter, Polgár Ignác, Schreiber 
Aladár. A választmány többi tagját pedig az 
egyesület alapitó tagjai képezik.

— Körjegyzői körökből. Ke ve Károly szobi fő­
szolgabíró a nyugdíjazás folytán megüresedett ntária- 
nosztrai körjegyzői állásra Papp József okleveles 
jegyzőt helyettesítette,

— Iskoláink a Kárpátfalvakra. Vármegyénk ösz- 
szes elemi iskoláiban megtartották a kárpáti falvak 
felépítésére rendezett gyűjtést. Az eddig beérkezett 
jelentések szerint 8 J iskola 2872 kor. 50 fillért kül­
dőit be erre a célra.

— Alberti Ernő tanulmánya. Alberti 
Ernő ipolysági kir. törvényszéki biró, la­
punknak is kiváló tollú munkatársa A vál­
lán és a háború cim alatt tanulmányt olva­
sott föl 1915. oki. 24-én az Ipolysági cv. 
templomban tartott vallásos összejövetelen. 
A nemes eszmékben gazdag, és finom stil- 
beli készséggel megirt tanulmány az Ipoly­
sági evang. egyház határozatából es ezen 
egyház költségén jelent meg nyomtatás­
ban. A füzetért befolyó adományokat az 
Ipolysági egy ház Szimonidesz Lajos nagy­
börzsöny! lelkész „Isten közelében“ c. ka- 
tonaimádságos könyvének a katonák közt 
leendő ingyen erjesztésére szánta. Az ado­
mányok vagy az Ipolysági egyház címére 
küldendők, vagy csekklapon fizethetők be.

— A Népbank a H. T bizományosa. A Hadi 
Termény részvénytársaság közli, hogy a Hontmegyei 
Népbank is felhatalmazást nyert arra, hogy termény- 
előlegek nyújtásával foglalkozhasson.

— Egy orvos kitüntetése. Neumann 
Antal dr orvost, aki a háború alatt a bu­
dapesti székesfővárosi Zita hadikórházban 
teljesít orvosi szolgálatot, a háborús kö 
zegészségügy körül szerzett érdemeiért a 
Vöröskereszt II. osztá'yú hadiékitményes 
díszjelvényével tüntették ki. A jeles ké­
szültségit fiatal orvos földink, Neumann 
Jakab nyomdatulajdonos fia, csak par hó­
napja, hogy megszerezte az orvosi okleve­
let, kit még tanulmányai befejezése előtt a 
Zita kórház tudományos egyesülete elnö­
kévé választott meg.

— A béke kabalája. Ráérő emberek érdekes ka- 
balaszbkus számoszlopokat állítottak össze királyunk 
és Vilmos császár életének adataiból. Az ember va­
lósággal megdöbben egy pillanatra, ha ezeket az osz­
lopokat nézi és hinni kezd rejtelmes crlelmében. íme 
az adatok:

Királyunk születési éve 1830 
Trónralépése 1848
Kora 86
Uralkodási éve 68
Összesen 3832
Vilmos császár születési éve 1859 
Trónralépése 1888
Kora 57
Uralkodási éve 28
Összesen 3832
A nagy küzdelmet tudvalevőleg négy szövetséges 

uralkodó vívja csaknem az egész világ ellen.
Királyunk és Vilmos császár számadatának cgyü- 

tes végösszege 7664.
Ez osztva négy gyei a diadalmas béke esztendeje: 

1916.
— Tan ítóink hadikölcsön jegyzése. 

A vármegye kir. tanfelügyelőjéhez eddig 
beérkezett jelentések szerint a tanítók Hont- 
megyében 293450.koronát jegyeztettek a IV- 
hadikölcsönre a nép körében. Igazán di­
cséretes szép eredmény.

— Tanulók gy gynövénygyüjtése. A közokta­
tásügyi in. kir. miniszter gyógynövények és gyógy- 
anyagok gyűjtésére hívja fel a tanuló fjuságot. A had­
sereg szükségletének fedezése után fenmaradó anya­
got értékesítik s a befolyó tit: /.eget a háborúban ele­
setlek özvegyeinek es árváinak támogatására fordít­
ják és pedig egyöiödrés/.ben az elesett tanítók és 
tanárok család éinak javara. A rendelt' t en a kővet­
kezőket mondja a miniszter : „Jól esik a magyar is­
kola dicséretére megállapítanom, hogy az ifjúság, 
tanítók és tanárok szép peldaaddsa mellett ma- ed­
dig is a komoly nagy időkhöz inéhóan telt eleget a 
feladatának.“ Ezéit bizalommal fordul a magyar is­
kolákhoz. A gyűjtésre iészlelés útbaigazítást ad a 
rendelet s mellékeli a gyűjtendő rovarok, növények 
rajzát es leírását is. A gyűjteményeket a Honvédelmi 
Min. Hadsegélyzö Hivatalának (Budapest, V. Akadé­
mia u. 17) kell beküldeni. A vasúti szállítás díjmen­
tes A fe.számított cs miagolási költséget az elesett 
tanítók és tanárok aiapja kapja.

— Egy kisgyermek borzalmas ha­
lála. ílu.-ziti' András szelei hadba vonult 
foldmives 3 éves Ma git n vü leánykája 
két. hét. előtt eltűnt hazulról és minden 
keresés dacára nem sikerült feltalálni. Vé­
letlen folytán az ottani uradalom gazda­
tisztje keresztül m nV'ii a btuaíoldeken, 
egy láb a közepén olt találta halva a kis 
leányt, Szegényke betévedt a buzatáb ába 
és onnan inat; udott kitiv.ilni és igy éh an 
halt. A Ingázó t kaoiszok és a feltört ta­
laj mutatják, hogy mi yen küzdelmet vitt 
véghez a ki- leány inig erőt tudott rajta 
venni a Iimáinak eme borzalmas neme. A 
szerdán megtartott ivényszékt boncolás 
derítette ki a tényállás1, mely szomorú 
fényt vett arra. hogy rovunk a kisdedevó 
napközi otthon és hasonló dolgok csat 
papiroson léteznek e- merő gondatlanság­
ból igyon szánalma-an kell pusztulni a 
jövő generációján ■ k.

— Töltött fegyver gyerekkézben. Zuckermann 
Lajos Ipolysági 14 éves betűszedő három pajtásával, 
köztük Péter János iparostanutóval pünkösd vasár­
napján a Kossuth-utca végén levő rétre ment ját­
szani Zuckermann Lajos egy magával vitt revolverből 
célba lőtt, mire Peter János kerté a revolvert, hogy 
ö is lőhessen belőle Zgckermann Lajos ellenkezé­
sére Péter János a revolvert kiakarta venni Zucker­
mann Lajos kézéből, s az igy támadt huzakodás köz­
ben a revolver valahogy elsült, oly végzetesen, hogy 
a golyó Péter János hasába fúródott. A sebesült fiút 
a közkórházba vitték, de már nem tehetett megmen­
teni és kedden reggel meghalt, A halálos szeren­
csétlenségért csak a véletlent • lehet okolni, de az 
eset újabb szomorú intő példa arra, hogy a töltött 
fegyvert zárjuk el a gyerekek elöl

— Eltitkolt gabonakészletek. A p nz
úgy őrség május hó toly urnán ob község­
ben 1234 lakosnál tartott, kutatást. Hogy 
bennünket bajos lesz kiéheztetni, annak 
bizonyítéka, hogy 2803 metermázsa gabo- 
nanumüt, 752 mm. lisztet, 115 mm hüve­
lyest és 3 mm. oiajo.i magvakat találtak. 
Ebből eltitkolt volt és igy tényállást veitek 
föl 00 mm gabona és 1 mm. liszt után.

— Halálozás, Siposs Mihály nagymarosi á lam 
elemi iskolai igazgató kilenc esztendős Misi fiacs­
kája e hó 4-én vörhenyben meghalt.

— A bicska. Kutacz János 16 éves munkás egyik 
reggel a szobi iparvasútnál mézet reggelizett. Fa­
latozás közben Gyurcsek Ferenc nevű mimkástársa 
tréfából belenyúlt ujjával a méz közé, mire Kutacz 
annyira fetingerüll, hogy zsebkéséi a pajtása hasába 
döfte. A póruljárt munkást súlyos sérülésével az 
esztergomi Kolos-kórházba szállították. Állapota sú­
lyos.

— Richter dr. Horgouy-Lmimentje. Gap- 
sici compos. Helyettesíti a Horgony-Pain- 
expellert, egy többszörösen bevált házi-, 
szer, mely mint fájdalomcsillapító bedörssölés 
köszvény, csuz, meghűlés, bénulás, csipő- 
fájás (Ischias), derék fájás, stbuél ezersze­
resen bevált. A Honjony-Liniment nagy 
elterjedése a legjobb bizonyítéka a szer 
kiválóságának, mely egy háznál se hiá­
nyozzon. Különösen olyanoknak ajánlható 
kik sokat a szabadban tartózkodnak, gya­
kori időváltozásnak és azért meghűlésnek 
vannak kitéve, pl. katonák, gazdák, erdé­
szek, vadászok, földtnivesek, halászok, bá­

nyászok, tengeren utazók, kivándorlók stb. 
úgyszintén turistáknak fárasztóbb menete­
lés előtt és után és különösen az összes 
utazóknak, mivel gyors és biztos segítsé­
ge! hoz. A harcosoknak a harctéren a Hor­
gony Liniment nélkiilöihetellen (nagyon ké­
nyelmes, mint tábori levélnek küldeni.)

Kapható a gyógyszertáív*kbtin vagy köz­
vetlenül Dr. Richter az „Arany oroszlán­
hoz“ einizeit. gyógyszertárában, Prag, I., 
Elisabeihstiasse 5. — Naponkénti szél­
it üldés.
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— Jótékonyáéin magyar állami 
sorsjáték. U cs. és királyi Felségének 
legfelső elhatározása alapján a budapesti 
in. kir. lott* jövedéki igazgatóság minden 
másfél év ben jótékonycélu állatni sorsjátékot 
rendez, melynek tiszta jövedelmét köz­
hasznú és jótékony célokra forditják. A 
budapesti m. kir. lottójövedékí igazgatóság 
jelenleg a XXXlI-ik állami sorsjátékot 
rendezi 475 CHO K. készpénz nyeremény- 
IIvek A főnyeremény 200.000 K. és még 
14884 nyeremény vau 30.000, 20.000, 10 000, 
5000, 1000, 500 stb. nyereményekkel. Az 
összes nyereményeket készpénzben fizetik 
ki. A sorsjegy roppant olcsósága és a sok 
kedvező nyerési esély folytán a köz javára 
működő emberbaráti intézmények érdeké­
ben felhívjuk t. olvasóinkat a jelenleg 
rendezés alatt álló XXXII-ik jótékonycélu 
állami sorsjáték támogatására. A húzást 
visszavonhatlanul f. é. junius hő 15-én a 
lottójövedéki igazgatóság (Budapest, IX, 
Vám palota) tartja meg. Sorsjegyek az ősz- 
szeg előzetes beküldése mellett a m. kir. 
lottojövedéki igazgatóságtól (Budapest, IX, 
Vámpalota) portómentesen küldetnek, ezen 
kívül kaphatók a dohány tőzsdékben, bank 
és váltó üzletekben, posta-, vám-, adóhi­
vatalokban és vasúti állomásokon. A m. 
kir. lottojövedéki igazgatóság kívánatra 
bárkinek díjtalanul és portómentesen küldi 
ezen sorsjáték részletes játéktervét. Egy 
sorsjegy ára 4 korona.
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Nagyiuerlieu bevált a harctéren küldőknél 6s 
# általában mindenkinél mint legjobb ^

fájdalomcsiHapitó bedörzsölés
meghűlés, rheuma, küszvény, influenza, tarok-, 

mell- és hátfój és sth. eseteiben
Dr. Richter-féle

eapslci
compos.Horgony-Liniment.

Horgony-Pain-Expeller pótlék».
Üvegje K —*80, 1*40, S*-.

Kapható gyógyszertárakban vagy közvet­
lenül az „Arany oroszlánhoz“ címzett 

Dr. Richter-féle gyógyszertárban,
Prága I, Elisabethstr. 6.

Naponkénti szétküldés.

4* orvosok m
ajánlják, mint legalkalmasabb köhö­

gési szernek

KAISElí-iéle mell karamellát
a három fenyővel.

Milliók használják

rekedtség, elnyalkásodás, 
szamárhurut, katarus, .*. 

nyakfájás ellen, továbbá 
meghtiléselleni megóvásra, 
azért üdvözli minden Imrcos!

fiiflíl bizonyítvány orvosoktól és 
magányosoktól bizonyítéka 
a biztos hatásnak.

Étvágygerjesztő, jóízű bonbonok.
Csomagja 20 és 40 fill., doboza 
60 fillér. Kapható minden 
gyógyszertárban és drogériá­
ban. Ahol ez nincs ott fordul- 
— janak direkt —
Fr. Kaiser,Bregenz(Voralberg)

földhaszonbérlet:.
Ipolynagyfalu község határában 410 

in. holdas birtok, amelyből 7 hold 
kert, 30(5 hold szántó (80 hold 1915. 
őszén és 1916-ban lett istálótrágyával 
megtrágyázva, 40 hold feltört rét) 36 
hold rét, 4') hold rét-legelő és 20 hold 
hegyi-legelő, lakóházzal és gazdasági 
épületekkel együtt az 1916/1917. évre, 
esetleg a következő évekre is bérbe­
adó.

Cim a kiadóhivatalban.
2-3

Rezervista János
évele a harctérről élete párjához. Zsuzsához

I.
A csatának vége, a muszkát elűztük,
Az uj lőárokban jó vacsorát főztünk. 
Nyugvóra is tértünk, aludtunk is volna,
Ha a ‘elvek hada minket nem kínozna. 
Körmeim elkoptak a sok vakarástól.
Küldj valami jó szert, az Isten is megáldjon

Hamarosan aztán megjött a postája, 
„Szanitéc“ port küldött drága Zsi zsikája 
Azt irja : „a tetvek úgy pusztulnak tőle, 
Hogy még hírmondónak sem marad belőle.“ 
Nagyon örült János és már alig várta,
Hogy a „Szanitéc“ port magán kipróbálja

III.
„Szanitéc“ port hintett bőven aznap este 
Mindenhová hintett, hol viszketett teste 
El is aludt mindjárt, alig hogy lefeküdt 
És az álom szárnyán hazafelé repült. 
Csókolta kis lányát, ölelte Zsuzsáját, 
Mosolygott álmában, látva a hazáját.

IV
Fújják a riadót, talpra ugrik János,
Jól pihent az éjjel, semmi baja már most. 
Megrázza az öklét, jaj ma a muszkának!
S neki akar látni éppen a munkának,
De előbb papirt vesz, haza ir egy pár sort, 
Áldja Zsuzsikáját és a „Szanitéc“ port

A Szanitéc letüpor és kenőcs egyetlen postacso­
magból se hiányozzék, mert ez valóságos áldás min­
den katonára nézve s a legjobb óvszer kiütéses tí­
fusz ellen. Kapható tábori csomagolásban (csak a elmet 
kell ráírniI 1 K-ért minden patikában és drogériá­
ban. Ahol nem volna kapható, oda 3 csomagol után­
véttel szállít Auber gyógytár Mohács

ellett
most igen alaposan kel! vé­
dekeznünk, mert kolera, vör- 
heny, kanyaró typhus, himlő 
és egyéb ragályos betegsé­
gek most fokozottabb erő­
vel lépnek fel, mint más 
időkben, miért is szükséges, 
hogy minden háztartásban 
egy megbízható fertőtlenítő 
szer kéznél legyen. A jelen­
kor legmegbízhatóbb fertőt­
lenítő szere a
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Divatos formák 4 koronától kezdve,
Divatos díszített kalapok 8 koronától kezdve. 
Az előrehaladott saisonra való tekintettel 

beszerzési áron alul
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Justh Margit

kalap-salonjában.
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Eichenwald-ház.

szagtalan, nem mérgező, 
olcsó és eredeti üvegekben 
V25 kor ért minden gyógy­
szertárban és drogériában 
kapható. Hatása Löffler, Ver­
tun, Pertik, Vas stb. intéze­
teinek vizsgálatai szerint 
gyors és biztos, miért is az 
összes orvosok betegágyak 
fertőtlenítésére, antiseptikus 
kötözéseknél (sebekre és da­
ganatokra), kéz- és arcmo­
sásra és ragályok elhárítására 
stb. mindenkor ajánlják.

Lfsoforimappai
finom, gyenge pipereszappan 

lysoformot tartalmaz és 
antiseptikus hatású. Alkal­
mazható a legkényesebb 
bőrre is : szépíti, megpuhitja 
és illatossá teszi a bőrt. Egy 
kísérlet és Ön a jövőben ki­
zárólag ezen szappant fogja 
használni. Ára 2 korona.

erősen antiseptikus hatású 
szájvíz. Szájbüzt rögtön és 
nyomtalanul eltüntet és a 
fogakat konzerválja. Haszná­
landó továbbá orvosi utasí­
tás szerint toroklobnál, gé- 
gebántalmaknál és nátha 

esetén gurgulázásra.
Néhány csepp elegedő egy 

fél pohár vízre.

Eredeti üvegje 2 korona,
Az összes lysoformkészitmé- 
nyek kaphatók minden gyógy­
szertárban és drogériában. 
Kívánatra bárkinek ingyen és 
bérmentve megküldjük az 
„Egészség és fertőtlení­
tés“ cim ti érdekes könyvet.

Dr. Keleti és Mu rággi
vegyészeti gyára, Újpesten.

NYOMATÚIT NEUMANN JAKAB UYORSSA|TOj AN IPOLYSÁGON.


